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IZLAGANJE 

DRŽAVNOG SEKRETARA MR DRAGANA PEJANOVIĆA NA
SASTANKU REGIONALNE MREŽE NACIONALNIH P/CVE KOORDINATORA ZEMALJA ZAPADNOG BLAKANA
_________________________________________________

7-8. jun 2018.

Prag, Češka
Poštovani gospodine Čeunik,

Poštovani gospodine Kozmelj,

Uvažene kolege,

Dame i gospodo,

Zadovoljstvo mi je da vas pozdravim u svojstvu državnog sekretara Ministarstva unutrašnjih poslova Crne Gore i u svojstvu koordinatora Nacionalnog međuresorskog operativnog tima za implementaciju Akcionog plana za sprovođenje CVE Strategije. 
Na samom početku bih istakao zadovoljstvo formiranjem Regionalne mreže zemalja Zapadnog Balkana koja će, u obliku foruma na visokom nivou, tretirati temu radikalizacije i nasilnog ekstremizma imajući u vidu da ova pojava, u svim njenjim oblicima, predstavlja izazov i problem današnjice. Vjerujem da će ova platforma doprinijeti kvalitetnoj razmjeni iskustava, dobrih praksi, nacionalnih pristupa, izazova i ideja za efikasnije proaktivno djelovnje i suzbijanje radikalizacije i nasilnog ekstremizma, kako na nacionalnom tako i regionalnom nivou.
Crna Gora prateći svoje opredjeljenje da bude dio evropske i euroatlantske porodice, ali i prioritet da svojim građanima i strancima koji u njoj borave, pruži sigurnost, proaktivno djeluje u pravcu suzbijanja radikalizacije i nasilnog ekstremizma, što potvrđuju dosadašnje aktivnosti.

Unaprijeđen je zakonodavni okvir, izmjenama i dopunama Krivičnog zakonika koji predviđa kažnjavanje svih aspekata podstrekavanja, mobilizacije ili učešća građana Crne Gore na stranim ratištima. Prema ovom zakoniku predviđene su zatvorske kazne od 2 do 10 godina za sve one koji protivno zakonu, drugim propisima i međunarodnom pravu vrbuju, pripremaju, regrutuju i obučavaju pojedince za učešće na stranim ratištima kao i organizuju njihov odlazak. Zatvorom će biti kažnjeni i svi oni koji neposredno ili preko trećeg lica nude, daju, obezbjeđuju i traže novac i opremu za odlazak crnogorskih državljana na strana ratišta. (član 449b „Učestvovanje u stranim oružanim formacijama”. 

Pored toga, potpisan je i potvrđen Dodatni protokol o stranim terorističkim borcima uz Konvenciju Savjeta Evrope o prevenciji terorizma. 
Strateški okvir je definisan donošenjem i usvajanjem Nacionalne Strategije za suzbijanje nasilnog ekstremizma 2015. godine, kao i pratećeg Akcionog plana za njenu implementaciju. 
Strategija suzbijanja nasilnog ekstremizma pripremljena je kao dio napora Vlade Crne Gore da na djelotvoran način odgovori problemima radikalizacije i nasilnog ekstremizma. Ona  predstavlja sastavni dio brojnih aktivnosti Vlade Crne Gore u cilju doprinosa globalnoj borbi  protiv terorizma bez obzira na njegovu formu i pojavni oblik. Nadovezuje se na  nacionalnu Strategiju za sprečavanje i suzbijanje terorizma, pranja novca i finansiranja terorizma i predstavlja odgovor na prijetnju od nasilja motivisanog radikalizacijom, prijetnju od nasilnog ekstremizma i posebno kao odgovor na problem stranih boraca. 

Ovaj strateški dokument zasniva se na smjernicama Ujedinjenih  nacija, prioritetima Evropske unije i regionalnim prioritetima u okviru Procesa saradnje u Jugoistočnoj Evropi, zatim na rješenjima razvijenim pod okriljem Globalnog foruma za borbu protiv terorizma  i Mreže EU za podizanje svijesti o  radikalizaciji. 

U dijelu prevencije, Strategija je fokusirana na lica koja su najviše izložena riziku i/ili su već u ranoj fazi radikalizacije, kako bi se spriječila dalja radikalizacija i regrutovanje od strane nasilnih ekstremističkih grupa, kao i na rehabilitaciju i reintegraciju stranih terorističkih boraca povratnika – kao novi izazov i oblast djelovanja koja je specifično vezana za fenomen stranih terorističkih boraca. 

U dijelu represije, Strategija je fokusirana na jačanje kapaciteta službi za primjenu zakona u pravcu identifikovanja lica koja planiraju učestvovanje, učestvuju ili su učestvovala u izvršenju djela nasilnog ekstremizma ili terorizma, prikupljanju dokaza i njihovog krivičnog gonjenja za počinjena krivična djela, a sve u pravcu otklanjanja društvene opasnosti i očuvanju uslova za život u bezbjednom okruženju. 

Shodno tome su i definisani su strateški ciljevi: 

· Adekvatno razumijevanje pokretača radikalizacije u cilju prevencije radikalizacije; 

· Uspostavljanje djelotvornih mehanizama koordinacije među odgovornim institucijama na nacionapnom i međunarodnom nivou;

· Sprovođenje aktivnosti kao odgovor na pokretače radikalizacije - suzbijanje radikalizma i nasilnog ekstremizma;

· Sprovođenje monitoringa i evaluacije u cilju eliminisanja posljedica nasilnog ekstremizma i terorizma i planiranja budućih aktivnosti. 

Akcionim planom za implementaciju CVE Strategije prepoznate su 23 institucije nadležne za realizaciju mjera i aktivnosti. 
Implementaciju Akcionog plana prati Biro za operativnu koordinaciju obrazovan u skladu sa Zakonom o osnovama obavještajno bezbjednosnog sektora Crne Gore. Ovaj Biro je u  cilju kvalitetnog praćenja realizacije mjera i aktivnosti formirao Nacionalni međuresorski operativni tim za impementaciju Akcionog plana za sprovođenje CVE Strategije kojeg čine predstavnici svih relevantnih državnih organa na lokalnom i nacionalnom nivou, organa uprave, nevladinih organizacija i civilnog sektora: Ministaratvo pravde, Ministarstvo unutrašnjih poslova, Ministarstvo odbrane, Ministarstvo prosvjete, Ministarstvo rada i socijalnog staranja, Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, Ministarstvo zdravlja, Ministarstvo javne uprave, Ministarstvo sporta, Ministarstvo vanjskih poslova, Ministarstvo evropskih poslova, Vrhovni sud, Vrhovno državno tužilaštvo, Agencija za nacionalnu bezbjednost, Uprava policije, Uprava za sprječavanje pranja novca i finansiranja terorizma, Zavod za Izvršenje krivičnih sankcija, Zajednica opština Crne Gore, NVO Centar za demokratsku tranziciju i NVO Forum MNE.
Imajući u vidu da je tekuća godina godina isteka važenja CVE Strategije i pratećeg Akcionog plana, ovaj Nacionalni operativni tim će raditi na pripemi nove strategije i pratećeg akcionog plana. Za potrebe izrade i preduzimanja daljih koraka Crna Gora će pristupiti nizu mjera u cilju efikasnijeg odgovora na ovu prijetnju:
1. Radićemo na jačanju administrativnih kapaciteta za sprovođenje CVE Strategije 
Realizacija ovog cilja započeta je formiranjem Nacionalnog operativnog tima čiji je zadatak, pored permanentnog bavljenja ovom temom, priprema relevantnih dokumenata, analiza, istraživanja i pokretanja drugih aktivnosti od značaja za napredak u ovoj oblasti. Takođe, imajući u vidu generalni problem praćenja sprovođenja strategija resocijalizacije i deradikalizacije, na konkretnim slučajevima, razmatra se da jedan od zadataka ovog tima bude i praćenje resocijalizacije i deradikalizacije identifikovanih pojedinaca, kako bi se kroz kontinuirano izvještavanje svih nadležnih institucija i subjekata i usmjeravanja na dalje postupanje, pratilo njihovo ponašanje i stepen postignute resocijalizacije i deradikalizacije, a sve u cilju izbjegavanja negetavnih efekata (neresocijalizacija/prividna resocijalizacija, nederadikalizacija/prividna deradikalizacija, regrutacija drugih pojedinaca, povezivanje sa radikalizovanim licima i slično); 

2. Značajniji fokus će se staviti na preventivnim aktivnostima – kvalitetnije razumijevanje teme, rano prepoznavanje problema, reintegraciju povratnika i deradikalizaciju 

Ukoliko se žele ostvariti cjeloviti rezultati u ovoj oblasti, rad organa koji se bave "mekom" prevencijom (Soft Prevention) mora biti intenziviran. Ovdje se, prije svega, misli na organe koji su u permanentnom kontaktu za velikim brojem građana (npr. Ministarstvo zdravlja, Ministarstvo prosvjete, Ministarstvo rada i socijalnog staranja, Ministarstvo sporta i sl.) ali i one koji, kroz djelokrug svog posla, komuniciraju sa institucijama izvan sistema državne uprave, a koje mogu biti veoma značajne za prevenciju ovog problema (npr. Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, vjerske i lokalne zajednice). Na ovaj način bi mnogo kvalitetnije bio podržan i olakšan rad organa koji su zaduženi da se kroz represivne aktivnosti bore protiv ove pojave. Rana identifikacija radikalizma može biti ključna u sprječavanju dalje ekstremizacije, naročito one nasilne, koja može prerasti u terorizam. Takođe, od velikog je značaja komunicirati/raditi sa građanima koji su odslužili kaznu zatvora za krivična djela iz ove oblasti, kao i sa njihovim porodicama i okruženjem. Ovo dalje upućuje na pripremu i implementaciju odgovarajućih programa reintegracije i deradikalizacije.

3. Prošićemo obim institucija i organizacija koje pružaju podršku borbi protiv nasilnog ektremizma

U cilju kvalitetnije borbe protiv navedenih pojava inteziviraće se uključenost djelova društva koji ne pripadaju državnom aparatu - akademske zajednice, vjerske zajednice, poslaničkih klubova, medija, NVO-a i privrednog sektora.
Realizujući ciljeve, u saradnji sa nevladinim sektorom pripremljena je Nacionalna platforma za borbu protiv nasilnog ekstremizma po uzoru na Mrežu EU za podizanje svijesti o radikalizaciji (Radicalisation Awareness Network - RAN). U okviru ove mreže, na osnovu strateških i sistemskih linija, okupili bi se eksperti iz javnog, privatnog, nevladinog, naučnog i civilnog sektora, kao i predstavnici vjerskih zajednica sa kojima se ostvaruje kontinuirana komunikacija posredstvom resornog ministarstva – Ministarstva za ljudska i manjinska prava čija je generalna direktorica član Nacionalnog operativnog tima. Platforma bi se sastajala minumum jednom godišnje i na svojim sesijama raspravljala o kvalitetu urađenog posla u prethodnom periodu, ocjenju stanja, ali i predlagala nove korake za unapređenje porbe protiv ekstremizma. Platforma bi svoj rad vršila kroz sedam tematskih radnih grupa, po uzoru na EU RAN:
 
1. RG za komunikacije i narative  

2. RG za obrazovanje i mlade 

3. RG za lokalne zajednice  

4. RG za zdravstvo i socijalnu zaštitu 

5. RG za policiju i organe za sprovođenje zakona

6. RG za zatvore i uslovne kazne 

7. RG za izlazne strategije. 

 
Jačanje saradnje sa nevladinim sektorom je iskazano i kroz podršku Ministarstva unutrašnjih poslova realizaciji projekta „Zajednica na prvom mjestu – Pokretanje hub-a organizacija civilnog društva koji će se baviti pitanjima nasilnog ekstremizma – od prevencije i reintegracije“, za šta je zadužena nevladina organizacija Forum MNE čiji predstavnik je, takođe, član Nacionalnog operativnog tima.

Uvažene dame i gospodo,

U odnosu na zemlje regiona, Crna Gora je najmanje pogođena ovom pojavom, posebno nasilnim ekstremizmom koji vodi ka terorizmu. U periodu od 2012. do 2017. godine 26 crnogorskih drzavljana je uključeno u fenomen stranih terorističkih boraca (18 muškaraca i 8 žena, od čega su 3 maloljetnika), islamske vjeroispovjesti. Pretpostavlja se da se trenutno na stranim ratištima nalaze 2 crnogorska državljanina, da je od ukupnog broja (26) poginulih vjerovato 7, te da je 1 pokušao da ode u zonu sukoba; 10 je povratnika, od čega su 2 krivično gonjeni i osuđeni.

Kako bi se efikasno borila sa pojavom nasilnog ekstremizma u svim njegovim oblicima i radikalizacije, Crna Gora unapređuje rad svih relevantnih nacionalnih subjekata, posebno u dijelu prevencije. Participacijom u značajnim regionalnim, evropskim i globalnim inicijativama, djelovanje shodno prihvaćenim standardima i prioritetima, Crna Gora potvrđuje svoje opredjeljenje da doprinese očuvanju mira i stabilnosti, kako u Crnoj Gori, tako u regionu i šire.
Shodno tome Crna Gora uključena u sljedećim aktivnostima:

· sprovođenju Integrativnog akcionog plana za zemlje Zapadnog Balkana o komplementarnom pristupu u borbi protiv terorizma,
· Mreže za borbu protiv terorizma u okviru Konvencije za policijsku saradnju u Jugoistočnoj Evropi - PCCSEE CTN (gdje imamo dva člana iz CG),
· Projekta First Line, 
· inicijative suzbijanja terorizma koju obuhvata, takođe, WBCTI, 
U sklopu Integrativnog akcionog plana realizovane su sljedeće aktivnosti u sklopu WBCTi:

· Uspostavljanje regionalne platforme za Jugoistočnu Evropu u borbi protiv radikalizacije i nasilnog ekstremizma koji vodi ka terorizmu i strani teroristički borici,
· Uspostavljanje Platforme za borbu protiv teorizma Konvencije za policijsku saradnju u Jugoistočnoj Evropi - PCCSEE CT kao policy level mreže
· Učešće u sastancima Mreže za borbu protiv terorizma u okviru Konvencije za policijsku saradnju u Jugoistočnoj Evropi - PCCSEE CTN

Uspostavljena je efikasna saradnja sa međunarodnim organizacijama koje se bave prevencijom terorizma i nasilnog ekstremizma, kroz efikasnu upotrebu INTERPOL-ovih i EUROPOL-ovih resursa u sprječavanju i suzbijanju nasilnog ekstremizma.

Kontinuirano zaprimanje EUROPOL-ovih obavještenja o korišćenju socijalnih mreža i internet aplikacija u cilju sprovođenja radikalizacije i širenja propagande ISIL- a i ostalih terorističkih organizacija (Check the WEB - Europolov analitički radni fajl). 

Na operativnom nivou vrši se kontinuirana razmjena informacija u vezi sa stranim borcima.
U skladu sa nadležnostima, službe bezbjednosti u kontinuitetu sprovode aktivnosti na planu sprječavanja terorizma i drugih oblika organizovanog nasilja. Shodno tome, periodično se izrađuju izvještaji i analize opasnosti i procjene rizika od nasilnog ekstremizma i terorizma, identifikuju pokretači nasilnog ekstremizma i radikalizacije, kao i faktori podložnosti.
Takođe, Crna Gora je podržala “AQUILA” projekat, kao i Mehanizam sprječavanja upućivanja (P-R-A). 
Uvažene kolege, dame i gospodo,
Suzbijanje nasilnog ekstremizma i radikalizacije koja vodi ka terorizmu zahtijeva sveobuhvatnu i dobro iskoordiniranu reakciju države, koja bi obuhvatila efikasnu reakciju krivičnopravnog sistema, uz uvažavanje ljudskih prava, a protiv onih lica koja podstiču druge na nasilni ekstremizam i preventivno djelovanje kroz kontinuinirano sagledavanje i praćenje prilika koje pogoduju nasilnom ekstremizmu, a samim tim i terorizmu. 
U vremenu ekpsanzije interneta, velika pažnja se poklanja i prepoznavanju prijetnji sa interneta. U tom cilju, primjenjuju se zakonom propisana sredstva i metode što, između ostalog, podrazumijeva korišćenje javno dostupnih izvora. U sklopu ovih aktivnosti izrađuju se liste prepoznatih sajtova, profila na društvenim mrežama putem kojih se širi nasilni ekstremizam.

Kako je fokus u borbi protiv nasilnog ekstremizma i radiklizacije stavljen na preventivnim mjerama i uključenost svih relevantnih nacionalnih subjekata, značajan dio aktivnosti posvećen je radu sa mladima kao najranjivijoj kategoriji, u cilju podizanja svijesti o značaju CVE Strategije i posljedicama ekstremističkog nasilja u društvu.

Takođe, značaj lokalne zajednice u prevenciji nasilnog ekstremizma je prepoznat ovim Akcionim planom. U namjeri da doprinesu borbi protiv ove pojave, pet opština Crne Gore su postale članice globalne Mreže jakih opština (Strong Cities Network) čiji je zadatak izgradnja socijalne kohezije i otpornosti u borbi protiv nasilnog ekstremizma u svim njegovim oblicima (Ulcinj, Bar, Berane, Gusinje i Rožaje). Planirane aktivnosti okrenute su intenziviranju sprovođenja programa predavanja za ranjive grupe na lokalnom nivou i određivanju kontakt osoba iz svake opštine za saradnju sa drugim subjektima. 

U cilju podizanja svijesti kod svih relevantnih subjekata u lancu suzbijanja ove pojave, u kontinuitetu se ostvaruje modernizacija tehničkih i stručno usavršavanje kadrovskih resursa shodno nacionalnim prioritetima i EU i NATO standardima. Održavaju se obuke za mlade, državne službenike koji se direktno ili indikrektno bave ovom problematikom, kao i osposobljavanje specijalista za rano prepoznavanje i sprječavanje radikalizacije.

U odnosu na strategije reintegracije u zatvorima, trenutno se na izdržavanju kazne zatvora u Zavodu za izvrsenje krivičnih sankcija nalazi jedno lice koje je učesvovalo na stranim ratištima. Za ovo lice kreiran je individualni program tretmana koji je prilagođen njegovoj ličnosti i faktorima rizika. Kako se posebni programi tretmana kreiraju za grupe zatvorenika sa zajedničnim problemom ili rizikom, to je kroz uspostavljenu saradnju sa Ministarstvom pravde Bavarske zatraženo njihovo iskustvo u pogledu sprječavanja radikalnih ekstremizama u zatvorima, i u skladu sa dobijenim programima i mjerama koji se sprovode u bavarskim zatvorima, a imajući uvidu i naše isksutvo sa navedenim individualnim tretmanom u Zavodu za izvršenje krivičnih sankcija, radi se na kreiranju smjernica za sprejčavanje radikalnih ekstremizama kod zatvorenika, kako bi se moglo adekvatno odgovoriti ovom izazovu u mogućnosti da se na izdržavanju kazne zatvora nađe više zatvorneika koji su učesvovali na stranim ratištima.
Dalji koraci Crne Gore ka suzbijanju pojave radikalizacije i nasilnog ekstremizma usmjereni su ka jačanju međuinstitucionalne saradnje i uključenosti svih relevantnih subjekata u društvu. Posebna pažnja će se posvetiti prevenciji radikalizacije i nasilnog ekstremizma kroz rad sedam RAN mreža. Upravo ovdje nam je potrebna pomoć i podrška partnera u dijelu davanja smjernica za rad sedam RAN mreža na koji način bi se ojačala konekcija između onih koji kreiraju politiku i izvršilaca na lokalnom nivou. Dakle, instruktivni, profesionalni i prijateljski nadzor nad radom ovih mreža i primjenljivosti PRA smjernica u Crnoj Gori bi nam bio oz značajne pomoći.
Na kraju, želim istaći da će Crna Gora pruža punu podršku sprovođenju PRA mehanizma, da će nastaviti sa participacijom u svim ključnim regionalnim inicijativama i ostati otvorena za saradnju i zajednočko djelovanje u prevenciji, sprečavanju i suzbijanju ove pojave.
Hvala na pažnji!
